

В Диссертационный совет 6D.KOA-019 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

### Отзыв

**на автореферат диссертации Азизахон Иргашовны Хайдаровой на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).**

Проблемы установления временных границ действия уголовного закона приобретают в настоящее время характер крайне актуальных и значимых, что связано, прежде всего, с интенсивной динамикой вносимых в Уголовный кодекс Республики Таджикистан изменений, дополнений и вызванной этим необходимостью обеспечения прав лиц, совершивших преступления, на всех этапах развития уголовно-правового отношения. К сожалению, внесенные изменения и дополнения не коснулись института темпорального действия уголовного закона. Одновременно были пропущены ряд проблем, касающихся исследуемой темы, и ранее заявленные (по этим проблемам) предложения законодателем не были приняты во внимание, и по этой причине УК РТ 1998 г. остался нереализованным.

В автореферате диссертации лаконично, но очень подробно, логично, содержательно и убедительно изложены суть и важнейшие положения, содержание трех глав и восьми параграфов диссертации.

Изучение содержания автореферата указывает на комплексный подход автора к исследованию темы, а также, что тема ранее не была предметом

отдельного научного, монографического исследования в Республике Таджикистан.

*Диссертантом грамотно сформулированы содержание объекта, предмета цели и задачи исследования.*

Не поднимают нареканий и заслуживают положительной оценки избранная методология и методика исследования, теоретическая и эмпирическая основы исследования, что в большой степени предопределяет обоснованность научнодостоверность сделанных соискателем выводов и предложенных научно-практических рекомендаций, а также научную ценность выносимых на защиту положений. Весьма убедительно обосновано научная новизна исследуемой диссертационной темы, которая обусловлена кругом проанализированных вопросов и комплексным подходом к их разрешению. Изложенное позволяют не колебаться в теоретической и практической значимости результатов диссертационного исследования.

Автореферат полностью отражает содержание темы исследования, в котором кратко, но достаточно ёмко изложены степень научной разработанности темы, приводится достаточный перечень работ отечественных и зарубежных, в основном, российских ученых по теме исследования, определены его цели, задачи и методы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, а также основные положения исследования, выносимые на защиту.

В автореферате изложена краткая информация о главах и отдельных параграфах проведенного исследования, представлены наиболее важные научные достижения, выводы и предложения автора.

В целом автореферат оставляет весьма благоприятное впечатление, говорит о высоком научно-теоретическом содержании самой работы.

Автореферат завершается списком опубликованных работ диссертанта по теме диссертации, которые отражают основную суть и содержание работы и

подтверждают стремление автора на вполне профессиональную и подготовленную научную работу.

Вместе с тем, ознакомление с авторефератом диссертации показало, что диссертационное исследование не свободно от некоторых дискуссионных и спорных положений, требующих дополнительных пояснений.

1. Автор в третьем параграфе первой главы грамотно пишет, что, конструируя институт соучастия, законодателем не вырабатывался ответ на то что следует почитать временем деяний, совершенных в соучастии, в то время как, дефиниция его является нелегкой задачей, поднимая тем самым разноречивые трактовки специалистов и являются одним из несовершенств нового функционирующего Уголовного кодекса. На наш взгляд, требует дополнительной аргументации именно это позиция диссертанта в процессе публичной защиты.

2. В тексте автореферата диссертации встречаются незначительные технические погрешности, которые легко устранимы.

Следует отметить, что эти замечания не носят принципиального характера и не снижают научный, теоретический и практический уровень диссертации, а предложенные автором выводы и рекомендации четко аргументированы и обоснованы полученными результатами исследования, что является одним из преимуществ в процессе научной работы.

Таким образом, проведенное диссертационное исследование на тему: «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы», соответствует требованиям Порядка о присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267, а ее автор - Азизахон Иргашовна Хайдарова заслуживает присуждения ее искомой ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.08 -уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право (юридические науки).

**Составитель отзыва:**

**заведующий кафедрой уголовного права,  
криминалистики и предупреждения коррупции  
юридического факультета ТГУ ПБП,  
кандидат юридических наук доцент:**

Ахмедов Н.И.

Подпись Ахмедова Н.И. заверяю:

Начальник ОК и спец. работ ТГУ ПБП

Мирпочоев И.Х.



«28» 02 2023 г.

**Данные об организации:**

**Адрес: Республика Таджикистан,  
Таджикский государственный университет  
права, бизнеса и политики  
735700, г. Худжанд, 17 мкр-н, дом 1.  
Тел: 8(3422) 2-38-11; 8(3422) 2-08-53;  
8(3422) 2-38-67  
Адрес электронной почты: [tsulbp@rambler.ru](mailto:tsulbp@rambler.ru).**